

戮力同心,筑牢疫情防控安全网



学林街道志愿者上户排查,同时宣传防疫政策。通讯员/贺鸿茶 供图

目前,国内疫情形势十分严峻,多省市发现本土阳性病例,呈多点散发态势,我省已有6个城市报告确诊病例,疫情输入风险持续加大。连日来,城市各区严格落实疫情防控措施,织密织牢社会面防控网,降低疫情输入传播风险,切实保障人民群众身体健康和生命安全。

株洲经开区: “三大行动”精准发力,织密社会面防控网

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李逸峰 通讯员/贺鸿茶 杨霞 周源坤)“您好,请问您家实际居住几个人?”“您和家人有没有高风险地区旅居史,有没有接触过高风险地区来株人员?”3月20日上午9时,株洲经开区学林街道志愿者叶根来到响塘社区寺湾组,逐一上户排查登记。遇上家中一时无人的情况,他就电话联系好时间再次上门。连日来,株洲经开区全面开展疫情防控“敲门守护行动”“巡逻劝导行动”“喇叭叫响行动”三大行动,从源头上切断疫情传播路径,构筑起坚实的疫情防控安全网。全范围、全覆盖进行人员摸底排查,不漏掉任何一位具有安全风险的人员,重点摸排3月1日以来的外地返株人员。根据部署安排,该区学林街道、龙头铺街道、云田镇机关工作人员、社区工作人员、网格员、志愿者,共近1000人开展“敲门守护行

动”。行动以社区为单位,按照网格划分,逐户进行“敲门”,对排查过程中发现的异常人员和情况,第一时间上报指挥部进行处置,切实做到人员清、底数清、情况清。为高效有序开展巡逻防控工作,落实联防联控、群防群控工作机制,该区各社区组建一到两支巡逻队伍,由社区干部、社区民警、网格员、志愿者、楼栋长(组长)4至10人组成,每天实行24小时不间断巡逻,重点检查有无聚集聚餐、走动串门、扎堆聊天、聚众打牌、娱乐活动等群体性活动,同时提醒辖区企业、个体工商户、经营摊点、餐饮场所、药店、诊所等落实好防控措施,劝导群众做到“红事”缓办、“白事”从简,并提前报社区备案。加大疫情防控宣传力度,有效提升群众疫情防控意识。喊响小喇叭,奏响最强音,各社区通过小喇叭传递疫情防控的各种指令,把疫情防控知识送进每个楼栋、每户居民家。

石峰区: 督查暗访 确保疫情防控无死角

株洲日报·掌上株洲讯(记者/周嵩 通讯员/谭洪汀)连日来,石峰区通过督查、暗访等形式,深入开展辖区内疫情防控全覆盖检查,不断筑牢疫情防线。针对严峻的疫情防控形势,3月18日,石峰区连夜召开从严从紧做好新冠肺炎疫情疫情防控工作专题会议,全面激活应急管理体系,区疫情防控指挥部、各工作组、所有联点县级领导、联点部门和各街道、社区、村要全部进入应急状态,对照应急预案,立即开展相关工作,确保责任到岗,工作到人。强化精准监督、精细管理,石峰区卫健执法大队周末不打烊,出动执法人员270人次,检

查医疗机构及公共场所80余处,下达意见书5份,并关停2家医疗机构。对学校、医院、养老院、戒毒所等重点场所要落实封闭或半封闭管理,严把人员入口关、排查关、环境消毒关,督促隔离点严格落实“三巡查、两监测、两消毒、日报告”等制度。加强对影院、商场等重点场所的疫情防控工作督查。3月20日,石峰区宣传部工作人员肖萌萌在放弃休假督查影院疫情防控工作途中,因交通事故受伤,目前正在住院治疗,伤情稳定。“希望尽快康复回到疫情防控工作中去,共同筑牢防控疫情的铜墙铁壁。”肖萌萌说。

芦淞区: “爱心专车”让疫苗接种“加速增温”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/杨凌凌 通讯员/张波)连日来,芦淞区大力推进新冠疫苗接种工作,多措并举引导辖区群众积极接种疫苗,加快构建新冠免疫屏障。3月17日上午,一辆疫苗接种服务车停在白关镇桐山村村部,等候在此的村民们在村干部的指引下,有序排队,按要求扫码、领号,等待接种新冠疫苗。白关镇村多且散,大多离镇卫生院疫苗接种点较远,村民接种不太方便。白关镇成立“爱心车队”“疫苗接种直通车”,主动为符合条

件、有意接种的老人接种提供方便。白关卫生院和姚家坝卫生院采取“固定接种点+临时接种点”模式,在卫生院设立固定接种点,在每个村部设立临时接种点,将疫苗接种工作延伸到各村各组,做到应接尽接。据了解,为推进疫苗接种工作,芦淞区委书记唐卫湘、区长王强多次调度疫苗接种工作,约谈落后单位主要领导,全面压实属地和行业主管部门责任。街道和社区卫生服务中心抽调人员组成电话专班,并贴心为群众答疑解惑,确保通知到位,不漏一人。

天元区: 启用“黄码”人员集中核酸采样点

株洲日报·掌上株洲讯(记者/谭昕吾)为有效应对当前疫情严峻形势,强化风险管控,天元区全面加强健康码“黄码”人员核酸检测工作。自3月22日起,该区为“黄码”人员设立的专用核酸检测采样点启用,采样点设在“圆和圆客栈”(长江南路601号),该采样点24小时开放。连日来,天元区公共场所运用宣传横幅、户外电子屏、流动宣传车、“大喇叭”广播等多种载体,广泛开展疫情防控知识、卫生行为习惯、防疫政策解读等内容宣传,动员群众遵守防疫规定,加强个人防护。同时,该区多方联动,防控

措施不断压实,进一步对重点人群筛查和重点场所管控,加大“场所码”申请、张贴和使用力度,深化落实戴口罩、测体温、查验健康码、行程码,实现人员流动复杂场所精准防控。天元区卫健局相关负责人介绍,目前该区园区企业和社区基层正充分开展返株人员摸底排查、信息登记、日常健康监测等工作,充分发挥网格化管理作用,实现系统数据日清日结。“最近这一波疫情,让大家接种加强针的意愿又强了。”这位负责人说,这其中,尤其要推进60岁以上人群和加强针的接种进度,确保目标人群“应接尽接”、疫苗接种全覆盖。

荷塘区: 开展应急演练 提升处置能力

株洲日报·掌上株洲讯(记者/肖捷 通讯员/唐叶媚 罗雨伦)为全面提高应对新冠肺炎疫情的应急响应能力,有效应对新冠肺炎疫情,防范和控制疫情的传播蔓延,3月21日,荷塘区开展了新冠疫情疫情防控应急演练。本次新冠疫情防控应急演练由该区卫健局联合桂花街道、金山街道、茨菇塘街道和月塘街道等单位在株洲中心汽车站、中南菜市场、华润万家、十九中、恺德医院等地开展。演练邀请了市疾控中心专家全程指导,共150余人参加。报告,刘某兰核酸检测初筛阳性。上午10时,区疾控中心在接到刘某兰初筛阳性的通知后,荷塘区疫情防控指

挥部立即启动应急预案,对株洲中心汽车站、中南菜市场、华润万家商场实施封控,并迅速开展人员筛查和核酸检测等工作。整个应急演练过程,严格依照实战准备要求,相关工作人员统一穿着防护服,各项演练环节衔接紧密、流程规范有序、技术操作标准。当天下午,荷塘区还以十九中学生杨某芳出现发热、咳嗽等症状到医院就诊5小时后初筛阳性为演练背景,开展了疫情防控应急演练。通过此次演练,进一步完善了荷塘区面对疫情防控突发事件的应急能力和专业素质,补齐目前存在的疫情防控处置短板和弱项,全面提升疫情处置能力。

生命周刊

疫情下如何就医? 这些事得注意

株洲日报·掌上株洲记者/刘琼

这波疫情来势汹汹,已波及28个省,我省也有6个市州被侵袭。“疫情下,我们去医院看病要注意什么?”“还能去医院探望病人吗?”“市民可去哪里进行核酸检测”……这段时间,不少市民都产生了这样的疑惑。日前,记者展开走访调查。

建议预约非高峰时段的门诊

这两天,家住芦淞区的刘女士有些纠结。由于气温骤降,她的2岁女儿感冒发烧了。“去医院看病担心交叉感染,可能还要做核酸检测,去诊所拿药又怕不给开药。”刘女士忧心地说道。记者走访发现,为最大限度地降低院内感染风险,这几天,我市多家医院发布了《告病友书》,建议市民尽量通过网上预约,尽可能减少在医院的等候时间。此外,建议错峰就诊,预约非高峰时段的门诊。“市民最好遵循‘小病在社区,大病到医院’的分级就诊原则,选择就近就医。”市卫健

委相关负责人介绍,市民在就医过程中,应尽量避免直接接触门把手、挂号机、取款机等物体表面。触摸后应及时洗手或用速干手消毒剂揉搓双手。

候诊和排队时,与他人保持1米以上距离,尽量选择楼梯步行。若乘坐厢式电梯应分散乘梯,避免同梯人过多。此外,尽量选择扫码支付等非接触方式付费。注意个人卫生,保持手卫生,避免用不清洁的手触摸口、眼、鼻,打喷嚏、咳嗽时用纸巾或肘臂遮挡口鼻。就医返家时,要立即正确洗手。

陪护需48小时核酸阴性结果

疫情下,我们还能像往常一样去医院陪护或探望亲朋好友吗?近日,省直中医院、市中医伤科医院、市三三一医院等医院相继发布《谢绝探视告知书》。这些《谢绝探视告知书》上明确要求,患者入院后要接受严格的新冠肺炎筛查流程,除急危重症患者外,其他疾病患者需排除新冠肺炎后方可住院。核酸检测结果未出来的急症患者则需要被收治到缓冲病房或病区。

值得一提的是,各家医院明确要求非必要不陪护,如确需陪护的,必须固定单人陪护,且必须提供48小时核酸阴性证明。除外出检测,患者和陪护原则上不得离开病室。

除了提出以上要求,各家医院也谢绝探视住院患者,外来送餐、送快递人员不得进入病区。鼓励市民通过电话、短信、微信、视频等方式慰问。

黄码人员要去社会采样点开展核酸检测

随着疫情形势逐渐严峻,核酸检测需求量也呈暴增态势。市民可以去哪里进行核酸检测?3月21日,市卫健委公布了全市核酸检测医疗机构及社会采样点名单。记者梳理发现,我市有30家医疗机构、13个社会采样点可进行核酸检测。值得注意的是,黄码人员需要按照疫情防控要求前往社会采样点开展核酸检测,圆和圆客栈社会采样点是唯一一个24小时开放的社会采样点。

家门口就能找省级专家看病

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘琼 通讯员/罗美华 阳婷婷)在家门口就能找省里的专家看病,这是不少基层患者的心愿。3月21日,记者从市三三一医院获悉,日前,我省著名心血管病专家郑昭芬教授的专家门诊落户该院。这意味着,每周二,这位“大咖”都会在市三三一医院坐诊、查房或进行技术指导,让市民在家门口就能享受到省级专家的优质医疗服务。据悉,郑昭芬教授是湖南省人民医院心血管内科主任,是全省乃至全国闻名的心血管病专家,擅长心血管病介入治疗,例如冠心病介入、心律失常射频消融术、起搏器植入术、先心病介入治疗等。“我们希望通过这样的‘牵手’,让我院的医疗技术、医学人才培养、诊疗项目拓展再上新台阶,更好地造福株洲百姓。”市三三一医院相关负责人说。



郑昭芬教授在市三三一医院坐诊。(通讯员供图)

妙手仁心

心脏长瘤大如蛋 恺德医院成功解“心病”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘琼 通讯员/黎婕妤)心脏长了个鸡蛋大的肿瘤,这样的事让熊女士碰见了。所幸,近日,株洲恺德心血管病医院成功进行心脏肿瘤切除术,为她解除了“心病”。今年51岁的熊女士来自重庆,几年前来到湘潭务工。前段时间,她突然感觉胸闷气短,走路时喘得厉害。在一次体检时,医生告知她心脏有肿瘤。这让熊女士及家人紧张不已,经多方打听,她来到株洲恺德心血管病医院就医。接诊后,该院启动高效绿色救“心”通道。

“经详细检查,我们发现她的心脏有个鸡蛋大的肿瘤。”心血管外科副主任薛湘苏介绍,心脏长肿瘤很罕见,发病率较低。由于熊女士的心脏肿瘤较大,且易碎,一旦发生组织脱落,极易导致血管堵塞及猝死等。查明病因后,医院立即组织全院大会诊,派出精干医护人员进行手术。庆幸的是,手术顺利完成,心脏肿瘤被成功取出。薛湘苏提醒,心脏肿瘤患者容易出现胸闷气短、脑梗、中风、反复发热、全身酸痛、关节痛等不适症状,若出现以上症状,建议立即到医院进行心脏检查,排查病情。

老人体检突发心梗 紧密型医联体“救”在身边

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘琼 通讯员/谭盼盼)近日,在石峰区云田镇卫生院,一名65岁男子在体检时突发心梗,命悬一线。险情发生后,石峰区云田镇卫生院与省直中医院紧急联动施救,最终帮助男子死里逃生。原来,3月14日,唐先生独自前往云田镇卫生院进行体检。体检时,医务人员发现他额头冒冷汗。仔细询问后得知,唐先生有胸痛症状。见状,医生立即为其进行心电图检查并将结果上传至省直中医院胸痛中心。“患者属于心肌梗死,必须马上接受手术。”看到检查结果后,省直中医院胸痛中心主任彭筱平第一时间作出判断。此时,唐先生的血压极低,已几乎测不出来,而且他的胸痛症状越来越明显。

“马上组织抢救。”省直中医院党委委员、云田镇卫生院院长袁通立下指令。开放静脉通路、心电监护、吸氧、升压……一系列抢救措施有条不紊地进行。袁通一边与患者家属沟通,一边建议将患者尽快转送至省直中医院。就这样,一场生命接力赛开始了。很快,省直中医院的救护车到达云田镇卫生院门口。唐先生被迅速转运至该院导管室,没有任何耽搁,医护人员当即为其进行心脏冠状动脉造影。由于手术及时,唐先生最后脱险了。据悉,2018年12月,省直中医院与云田镇卫生院建立紧密型医联体。通过双向转诊,基本建立了“小病在社区,大病进医院、康复回社区”的就医新格局。

八旬老人突发脑出血 医生紧急手术排险情

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘琼 通讯员/罗美华 阳婷婷)“没想到你们能治好我妈,让她走着出院。”近日,在市三三一医院神经内科,看着80岁母亲平安出院,市民王女士激动不已。前段时间,王女士的母亲刘奶奶突然出现剧烈头痛、呕吐、右侧眼睑下垂等症状。“老人应该是蛛网膜下腔出血。”接诊后,市三三一医院神经内科主任张建武介绍,初步诊断后,他们立即启动绿色通道,很

快,检查结果显示,老人属于颅内动脉瘤破裂导致的蛛网膜下腔出血。据悉,动脉瘤破裂出血的危险性极大,数分钟至数小时可致人死亡。病情如此凶险,手术迫在眉睫。张建武带领团队一边与家属谈话,一边联系导管室、麻醉科等,为手术做准备。经过3个小时的奋战,这场颅内动脉瘤栓塞术顺利结束。术后不久,刘奶奶便神志清楚,四肢活动良好。